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JYX3] NOSNA STAVEBNI KONSTRUKCE

« musi bezpecné prenést dané zatizeni, nesmi se porusit, ztratit
stabilitu, ani doznat vetsich tvarovych zmen

« stavebni konstrukce je prostorovy hmotny utvar (budova,
most,...) — teleso — pro reseni nosné casti se zavadi zjednoduseni

« sklada se z rliznych nosnych prvkd, které Ize idealizovat:
« 1D (prut, nosnik, sloup) — stfednice, dokonale tuha cara (prima, zakrivena)
« 2D (deska, sténa, skorepina) — strednicova plocha, dvojrozmérny plosny
prvek
3D (blok, zakladova patka, opérna zed")
* vzajemné spojeni a spoluplisobeni nosnych prvkl je zajisténo
idealizovanymi vnéjsimi a vnitfnimi vazbami
» statické schéma (staticky model konstrukce)
- idealizovany nakres nosné konstrukce, jejiho podepreni i zatizeni

Idealizace a klasifikace nosnych konstrukci 2



ZX3] GEOMTERICKY POPIS PRUTU

Nosnik konstantniho prirezu

Statické schéma

Prut, idealizace



JX3d VNEISI VAZBY V ROVINE

F

3 stupné volnosti
 posun x
 posun y

« pootoceni

3 statické podminky rovnovahy
D) Fi,x =0
« XF,=0
* XM;=0

— slozky reakci

Vazby tuhé desky v roviné



I3 VNEIST VAZBY V ROVINE

KYVNY PRUT

« 1 reakce, ktera brani posunu
ve sméru osy kyvneého prutu

 odebira 1 stupen volnosti

POSUVNY KLOUB

« 1 reakce, ktera brani posunu
kolmo na smér posunu kloubu

« odebira 1 stupen volnosti

PEVNY NEPOSUVNY KLOUB

 pohybu brani reakce, kterou mtzeme
rozlozit do 2 kolmych slozek

 odebira 2 stupné volnosti

Vazby tuhé desky v roviné



I3 VNEIST VAZBY V ROVINE

VETKNUTI
 brani posuntim i pootoceni
 odebira 3 stupné volnosti

« reakce ekvivalentné nahrazena 3 slozkami
(2 silové a 1 momentova)

POSUVNE VETKNUTI

 brani pootocCeni a jednomu posunu
 odebira 2 stupné volnosti

2 slozky reakce (1 silova a 1 momentova)

%/////%

Vazby tuhé desky v roviné



JYJ] STATICKA A KINEMATICKA URCITOST

STATICKY A KINEMATICKY URCITE PODEPRENI

« kombinace vyse uvedenych vnéjSich vazeb, kterée rusi 3 stupne volnosti
« pocet neznamych reakci = pocet statickych podminek rovnovahy

S A \

STATICKY NEURCITE A KINEMATICKY PREURCITE
« pocet neznamych reakci > pocet statickych podminek rovnovahy
 odebira vice stupnd volnosti nez ma volna tuha deska

% A K A

STATICKY PREURCITE A KINEMATICKY NEURCITE
« pocet neznamych reakci < pocet statickych podminek rovnovahy

 odebird méné stupnt volnosti nez ma volna tuha deska —
mechanismus X A

Staticky a kinematicky urcité podepreni desky v roviné 7



JX3] VYIIMKOVE PRIPADY PODEPRENI

« pokud se 3 vazebné sily (reakce) protinaji v jednom bodég,
kolem kterého pak deska rotuje

Vyjimkové pripady podepreni desky v roviné



IX3) ZATiZENT TUHE DESKY V ROVINE

OSAMELA

r

SILA

SPOJITE PRICNE ZATIZENI

SPOJITE MOMENTOVE

OSAMELY L=
ZATIZENI

MOMENT

ety

SPOJITE OSOVE
ZATIZENI

Idealizace statického plsobeni zatizeni



JXR) ZATiZENI TUHE DESKY V ROVINE

SPOJITE PRICNE ZATIZENI [kN/m]
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PFicné zatizeni



I3 ZATiZENT TUHE DESKY V ROVINE

TROJUHELNIKOVE PRICNE ZATIZENI [kN/m]
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PFicné zatizeni
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IR zATiZENI TUHE DESKY V ROVINE

SPOJITE OSOVE ZATIZENI [kN/m]

N=folndx=n-l

SPOJITE MOMENTOVE ZATIZENI [kNm/m = kN]

M m

% M=folm(x)dx=%m-l

| [

Osové a momentové zatizeni 12



IX3d VYPOCET REAKCI VE VAZBACH

URCETE REAKCE VE VETKNUTI
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5 kNm
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Priklad 1 — Vypocet reakci 13



JX3) VYPOCET REAKCI VE VAZBACH

PODMINKY ROVNOVAHY S
° ZFi’x=O i’ b
Rax —10 =0
Ryx = 10kN e
N
¢ ZFi,z=O (\ N
Ra,z_3=0 T® M.
R, =3 kN
a,z Ra’x’%\
¢ ZMi,a=0 %a
M,+5—-3-24+10-4=0 @ P \
M, = —39 kNm ’
* kontrola)} M;, =0
My+Ryy 4—Rg, 4+3-2+5=0
—39+4+10-4—3-443-24+5=0 — 0=0PLATI

Priklad 1 — Vypocet reakci 14



IY38 VYPOCET REAKCI VE VAZBACH

URCETE REAKCE V POSUVNYCH KLOUBECH

10 KNm
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piptly 2 iy

Priklad 2 — Vypocet reakci
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JX3) VYPOCET REAKCI VE VAZBACH

PODMINKY ROVNOVAHY  0Kim

ZFi’x=O i’» (\

—Rp -cos45 —R., =0

R i
, T@

Ry, + Ry - sin45 = 0 1s
a,zZ
* XM =0
—Ry,:2+10=0 1| 1
R,, = 5kN |

Ra,z - -
Ry = ——~=—7,071kN kontrola > M; . = 0

Rc,x= —Rb’COS4‘5 = SkN 10—Ra'z'5— Rb,x‘z—Rb,Z'l =0
10—-5-5—(=7,071) - cos45 -2 —
(—=7,071) -sin45-1 =0 — 0 =0 PLATI

Priklad 2 — Vypocet reakci 16



IY38 VYPOCET REAKCI VE VAZBACH

URCETE REAKCE V PODPORACH

Priklad 3 — Vypocet reakci
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254l VYPOCET REAKCE VE VAZBACH

Q=41=4kN
3 kN 4 kN 1 kN/m

Fz{ \
R i q{ﬁ i
; - b/

Rizp 1, 2 4

PODMINKY ROVNOVAHY
© YF,=0;Ry,—4-c0s45=0—> Ry, =2,828kN —»

« YM,=0;-3-2—4-sin45-3+2—4-7+Rp,-9=0 @
> Ry, = 4,498 kN

« YM;p,=0;—Ry, 9+3-7+4-sin45-6+2+4-2=0
- Ry, = 5,330 kN

. kontrola Y F;, =0; Ry, —3— 4-sin45—4+ R,, =0 — 0=0 PLATI T@

Priklad 3 — Vypocet reakci 18



